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Πώσ ξεκίνηςε το ‘Μπεγίρι’. 
 
Τπάρχουν πολλοί λόγοι που μασ ζςπρωξαν να ξεκινιςουμε αυτό το ςυνεταιριςτικό 
παντοπωλείο-μανάβικο. Σο γεγονόσ ότι θ τροφι ζχει γίνει ζνα 
εμπορευματοποιθμζνο προϊόν με τθν εμφάνιςθ να υπεριςχφει τθσ ποιότθτασ θ 
οποία, όταν υπάρχει, ακολουκείται από μια τιμι μθ προςβάςιμθ ςε όλουσ. Όπωσ 
και το ότι οι απρόςωπεσ ςυναλλαγζσ με γνϊμονα το κζρδοσ πλθμμυρίηουν τθν 
κακθμερινότθτά μασ. Σζλοσ, οι δυςμενείσ και άνιςεσ εργαςιακζσ ςχζςεισ αποτελοφν 
από κοινοφ τουσ λόγουσ που επιλζξαμε ζνα άλλο δρόμο. Σο κοινωνικό και 
οικονομικό αδιζξοδο με τθ μορφι τθσ πολυχρθςιμοποιθμζνθσ ‘κρίςθσϋ ζκανε ακόμα 
πιο φανερά  το μζγεκοσ και τθν κριςιμότθτα των προαναφερκζντων ηθτθμάτων και 
επιβεβαίωςε ακόμα πιο ζντονα τισ εναντιϊςεισ μασ ςε αυτά. Επομζνωσ, θ απόφαςθ 
να ξεκινιςουμε το ‘Μπεγίρι’ δεν ιρκε δφςκολα. 
 
Σκοποί  
Για μασ θ ςυλλογικι εργαςία φάνταηε ανζκακεν μονόδρομοσ ςτον κόςμο του 
ατομικιςμοφ και του δίπολου αφεντικό-εργαηόμενοσ. Οραματιηόμαςτε ςυλλογικοφσ 
χϊρουσ δουλειάσ για όλουσ όςοι κζλουν μζςω τθσ εργαςίασ τουσ να διαςφαλίςουν 
τθν προςωπικι τουσ αξιοπρεπι διαβίωςθ προςφζροντασ εξίςου ςτο κοινωνικό 
ςφνολο. υνυπάρχοντασ χωρίσ διαχωριςμοφσ, με μοναδικό γνϊμονα τθν πίςτθ ςτθν 
αρχι τθσ ιςότιμθσ και αλλθλζγγυασ ςχζςθσ, ςε κάκε τθσ μορφι. Και όςο ο φόβοσ, θ 
καχυποψία, ο κοινωνικόσ κανιβαλιςμόσ κυριαρχοφν ςτισ ηωζσ μασ, τόςο πιο 
αποφαςιςμζνοι αιςκανόμαςτε για τθν επιλογι μασ να λειτουργοφμε ςυλλογικά. 
 
κοπόσ μασ, λοιπόν, με το εγχείρθμα αυτό είναι θ δθμιουργία ςχζςεων που κα 
βαςίηονται ςτθν εμπιςτοςφνθ και το ςυλλογικό όφελοσ –τόςο με τουσ ανκρϊπουσ 
που μασ προμθκεφουν όςο και με αυτοφσ  που προμθκεφονται από μασ- και όχι ςε 
ατομικιςτικζσ χρθματικζσ αρχζσ για τθν όςο το δυνατόν κερδοφόρα ςυμφωνία. Η 
ταυτότθτα του ςυνεταιριςμοφ μασ οραματίηεται να ζχει ωσ κζντρο τισ ανάγκεσ του 
ςυνόλου των ανκρϊπων που τον απαρτίηουν: αγρότεσ, μεταποιθτζσ, καταναλωτζσ 
και εμάσ. Με βάςθ αυτό το ςυλλογικό ςυμφζρον κζλουμε να παίρνουμε αποφάςεισ 
ενάντια ςτθν εταιρικι/ ατομικι κερδοςκοπία και ςτθν ανκρϊπινθ αλλθλο-
εκμετάλλευςθ.  
 
Επιπλζον, κεωριςαμε βαςικι αρχι για τθ λειτουργία μασ το να δϊςουμε 
προτεραιότθτα ςτθ δθμιουργία ςχζςεων με ανκρώπουσ τθσ γειτονιάσ, τθσ πόλθσ 
και του νομοφ μασ (χωρίσ να αποκλείουμε ςχζςεισ γεωγραφικά ευρφτερεσ), όςο και 
ςτθ δικτφωςθ με άλλα εγχειριματα παρόμοιων αξιϊν και πρακτικϊν. Ελπίηουμε να 
δραςτθριοποιιςουμε παραγωγικά και να αλλθλο-ενιςχφςουμε οικονομικά και 
κοινωνικά ανκρϊπουσ που ζχουν τθ δυνατότθτα ποιοτικισ παραγωγισ όςο μικρι 
και αν είναι αυτι, ακόμθ και ςτο μζγεκοσ του  μικροφ μποςτανιοφ τθσ γειτόνιςςάσ 
μασ.  
 
Η κζλθςθ για ςεβαςμό και αλλθλοεκτίμθςθ ςτισ ςχζςεισ μασ δεν περιορίηεται μόνο 
ςτισ ανκρϊπινεσ αλλά επεκτείνεται και ςε αυτζσ με το φυςικό περιβάλλον.  

Συνεταιριςμόσ για την Αλληλέγγυα Οικονομία ‘Το Κιβώτιο’ 

Κατεχάκθ16, Πεηόδρομοσ Φορτζτηασ, Ρζκυμνο. Σθλ: 2831 42632. email: mpeyiri@gmail.com 



Κατεχάκθ16, Πεηόδρομοσ Φορτζτςασ, Ρζκυμνο. mpeyiri@gmail.com 

Για το λόγο αυτό διαφωνοφμε με πρακτικζσ υπερκατανάλωςθσ των πόρων, 
δθλθτθρίαςθσ των φυτϊν –αποδεδειγμζνα πλζον- με χθμικά λιπάςματα όπωσ και 
κακομεταχείριςθσ των ηϊων. Επικυμοφμε και πράττουμε προσ μια αρμονικότερθ 
ςχζςθ με το φυςικό περιβάλλον, κζλουμε να είναι υγιζσ ϊςτε να είμαςτε και εμείσ. 
 
Για τουσ παραπάνω λόγουσ οι ςτόχοι που κζςαμε είναι οι εξισ: 

 
• Να ςυνεργαηόμαςτε με ανκρϊπουσ που εργάηονται τίμια, χωρίσ κανζνα ίχνοσ 

εκμετάλλευςθσ απζναντι ςτουσ ςυνανκρϊπουσ μασ (ςυνεργάτεσ, τυχόν 
εργαηόμενουσ, πελάτεσ, τελικοφσ καταναλωτζσ). Αποςκοποφμε ςε ςυνεργαςίεσ με 
παραγωγοφσ που προάγουν και δουλεφουν προσ μια δίκαιθ και αλλθλζγγυα 
ςυμπεριφορά και νοοτροπία. Για να μποροφμε να εγγυθκοφμε για τα παραπάνω 
ςυνεργαηόμαςτε μόνο με ςυνεταιριςμοφσ και με παραγωγοφσ που γνωρίηουμε 
(τουλάχιςτον ςτθν Κριτθ). Εξαίρεςθ αποτελοφν προϊόντα που ζρχονται εκτόσ 
Ελλάδασ που ωςτόςο είναι αναγνωριςμζνα για τθν «κινθματικι» και αλλθλζγγυα 
δράςθ και λειτουργία τουσ με όρουσ δίκαιου εμπορίου (fair trade) και ακριβϊσ 
για τουσ λόγουσ αυτοφσ κελιςαμε να τα διακζςουμε. 
 

• Να ςυμπράττουμε όςο το δυνατό περιςςότερο με ανκρϊπουσ που καλλιεργοφν 
και μεταποιοφν προϊόντα υπολογίηοντασ τισ ςυνζπειεσ που ζχει κάκε 
ανκρώπινθ ενζργεια ςτθ φφςθ και δεν λειτουργοφν ςκεπτόμενοι μονάχα το πϊσ 
κα επιτευχκεί θ μζγιςτθ δυνατι παραγωγι και ςυνεπϊσ το μεγαλφτερο κζρδοσ. 
Για το λόγο αυτό επιδιϊκουμε όποτε είναι δυνατό να επιςκεπτόμαςτε το χϊρο 
καλλιζργειασ/ εργαςίασ τουσ. 
 

• Να προαςπίηουμε τθν υγεία όλων μασ ςτοχεφοντασ ςε ποιοτικά προϊόντα και 
προκρίνοντασ όςο το δυνατό περιςςότερο τα φυςικά και βιολογικά προϊόντα.  
 

• Να επιδιϊκουμε να κάνουμε τθν ποιοτικι τροφι προςβάςιμθ ςε όςο το δυνατό 
περιςςότερουσ ανκρϊπουσ διακζτοντασ προϊόντα τα οποία κα παραμζνουν ςε 
τιμζσ μθ απαγορευτικζσ. Ζτςι τα προϊόντα που κα βρείτε ςτο ‘Μπεγίρι’ δεν κα 
είναι όλα βιολογικά για το λόγο ότι θ τιμι κάποιων βιολογικϊν/φυςικϊν 
προϊόντων ζκανε τθν αγορά τουσ απαγορευτικι για τουσ περιςςότερουσ και ςε 
αυτζσ μόνο τισ περιπτϊςεισ επιλζξαμε να διακζτουμε ςυμβατικά προϊόντα, τα 
οποία όμωσ παράγονται με τθ λιγότερθ δυνατι χριςθ φυτο-προςτατευτικϊν και 
λιπαςμάτων.  
 

• Για να είναι τα προϊόντα μασ όςο το δυνατό οικολογικά (δθλ. θ ενζργεια που 
ξοδεφεται ςτισ μεταφορζσ να είναι όςο το δυνατό λιγότερθ) και για να 
ςτθρίξουμε τθν τοπικι οικονομία, δϊςαμε προτεραιότθτα ςε παραγωγοφσ εντόσ 
του νομοφ Ρεκφμνου, ζπειτα προτεραιότθτα ςε παραγωγοφσ εντόσ τθσ Κριτθσ, 
ςτθ ςυνζχεια τθσ υπόλοιπθσ Ελλάδοσ και τζλοσ, για προϊόντα που δεν παράγονται 
ςτθν Ελλάδα (όπωσ ο καφζσ), ςε χϊρεσ εκτόσ αυτισ.  
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Συνεταιριςμόσ ‘Το Κιβώτιο’- Εςωτερικόσ Τρόποσ Λειτουργίασ 
 
Η νομικι και εμπορικι υπόςταςθ  Αςτικόσ Συνεταιριςμόσ για τθν Αλλθλζγγυα 
Οικονομία ‘Σο Κιβώτιο’ επιλζχκθκε γιατί, κατ’ εμάσ, αντιπροςωπεφει ζνα ιςότιμο 
και οριηόντιο τρόπο δομισ, οργάνωςθσ και λιψθσ αποφάςεων χωρίσ ιεραρχία και 
διοικθτικά ςυμβοφλια,  χωρίσ διαχωριςμό ανάμεςα ςε αφεντικό και υπαλλιλουσ. 
ε αυτι τθ μορφι δεν υπάρχουν ποςοςτϊςεισ του μετοχικοφ κεφαλαίου, ατομικι 
εταιρικι ιδιοκτθςία και επενδυτικζσ λογικζσ. Δθλαδι όλα κα είναι κοινά και ίςα για 
όςο διάςτθμα ο κακζνασ και θ κακεμιά μασ ςυμμετζχει ςτο ςυνεταιριςμό, χωρίσ 
δυνατότθτα πϊλθςθσ του μετοχικοφ κεφαλαίου ςε μια ενδεχόμενθ ζξοδο μζλουσ 
από αυτόν. Λειτουργοφμε με ιςότθτα, αλλθλοκατανόθςθ, ςυντροφικότθτα και 
αλλθλεγγφθ. Γυρίηουμε τθν πλάτθ ςτουσ μθχανιςμοφσ τθσ κερδοςκοπίασ, ςτθν 
εκμετάλλευςθ, ςτθν απλθςτία, ςτο φαςιςμό που μασ περιβάλει και ςε κακετί που 
καταςτρζφει ι αποδυναμϊνει τουσ κοινωνικοφσ δεςμοφσ καλλιεργϊντασ φόβο, 
μίςοσ και τελικά απομόνωςθ. 
 
Σο ςυνεταιριςτικό παραδοςιακό καφενείο ‘Χαλικοφτι’, θ χρονικά πρϊτθ 
δραςτθριότθτα  του ‘Κιβωτίου’, με ακριβϊσ τουσ ίδιουσ όρουσ και οράματα μασ 
ζδωςε τθ δυνατότθτα και τθ χαρά να ενταχκοφμε ςτον ιδθ υπάρχον ςυνεταιριςμό 
και ζτςι να γίνουμε πιο δυνατοί και λιγότερο μόνοι. τθ μζχρι τϊρα φπαρξθ του 
‘Χαλικουτιοφ’ -αλλά και ςυγγενϊν εγχειρθμάτων όπωσ ο ‘Σπόροσ’, το ‘Παγκάκι’, το 
‘ΣυνΑλλΟισ’ κ. ά. ςτθν Ακινα και ςτθν υπόλοιπθ χϊρα- είδαμε ότι είναι εφικτό 
τζτοια εγχειριματα που ςυνεχϊσ πολλαπλαςιάηονται να είναι πιςτά ςτισ αρχζσ τθσ 
οριηοντιότθτασ και τθσ ςυντροφικότθτασ, κινθματικά και κοινωνικά ενεργά 
παραμζνοντασ οικονομικά βιϊςιμα.  
 
Επιδιϊκουμε  ο Συνεταιριςμόσ ‘Το Κιβώτιο’ και κατ’ επζκταςθ το ‘Μπεγίρι’ να 
αποτελεί ζνα χϊρο όπου ο κακζνασ κα μπορεί να δίνει τα αποτελζςματα τθσ 
εργαςίασ του χωρίσ τθν αναςφάλεια  ότι αυτι κα υποτιμθκεί ι κα γίνει προϊόν 
κερδοςκοπίασ, όπου κα μπορεί να εργαςκεί ιςότιμα με όλουσ χωρίσ να ςκζφτεται 
π.χ. τθν πικανότθτα απόλυςθσ, με τθ δυνατότθτα να προμθκευτεί αγακά 
κακθμερινισ ανάγκθσ χωρίσ να φοβάται ότι θ αγοραςτικι του ικανότθτα κα τον 
ςπρϊξει ςε επιλογζσ αγακϊν χαμθλότερθσ ι αμφίβολθσ ποιότθτασ.       
  
Ονειρευόμαςτε ανκρώπουσ που δεν κα φοβοφνται και αυτό μόνο ςυλλογικά το 
βλζπουμε να επιτυγχάνεται. 
  
mpeyiri@gmail.com 
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